经济复苏向好系列报道②

规模以上水产品精深加工比例在50%以上,企业拥有自动化加工设备比例约为60%以上,一 场面向未来的"智能化战斗"硝烟正浓

看传统水产企业如何打通"任督二脉"求突围

水产品加工行业正 在经历一场精深加工全 流程自动化改造的变 革,它能为传统行业突 出重围带来哪些助力? 又将给行业带来哪些深 远的影响?

从最新的动作来 看,变革的力度正在不 断加强:5月初,《水产品 预制菜共性技术研发平 台实施方案》评审结果 公示,为我市抢抓预制 菜发展先机奠定基础。5 月末, 市市场监管局为 浙江融创食品工业有限 公司发放了全市首张许 可范围包含预制菜的《食 品生产许可证》,标志着 我市企业预制菜生产正 式开启规范化管理。

市场预期向好、投 资平稳增长、国内消费

在智能加持下,当传 统水产企业打通人工荒、 创新不足的"任督二脉", 人们发现,传统产业转型 的"舟山案例""舟山智 慧"正不断涌现。

据统计,2022年全 市规模以上水产加工企 业102家;规模以上水产 加工企业实现产值 109.7亿元,同比增长 8.9%。全市规模以上水 产品精深加工比例为 50%以上,企业拥有自 动化加工设备比例约为 60%以上。

浙江大洋水产有限 公司计划在7月前将生 产车间的智能鱿鱼切片 机增加至六台, 一台能 抵三到五位熟练工的智 能鱿鱼切片机,单人工 就可以为企业每年减少 300万元左右的支出。

总投资3100万元的 全市首批水产品精深加 工全流程自动化(智能 化)示范项目全部建成 运行。示范项目包含3条 全流程自动化生产线、8 个市内首套(首批次)关 键智能化装备和1个共 性装备研发项目。据测 可减少用工400余 人,平均提升生产效率 30%以上,经济效益和 行业示范效应显著。

这些"刀刃向内"以 求"涅槃"的企业,或将迎 来一轮新的发展拐点。

本版昭片由受访者提供





浙江大学舟山海洋研究中心科研人员研发场景

环境特性引发招工难 水产行业迫切呼唤智能化转型

"我们目前两个车间主任,都马上到了要退休的年 纪,我们在寻找接班人,但很困难。

"我们主要做目前新兴的预制菜品,车间的技术管 理人员非常匮乏。去年来了六七个职业学院的实习生, 我们提供了销售、化验室、品质管理等并非一线操作的 岗位。我们想留人、想培养人,但可惜,实习结束后一个 都没有留下。

"我们曾尝试对产品从原料入库、生产过程到最后 成品出库进行全过程的扫码溯源,但最后因为生产线 员工对新技术接受能力有限, 无法熟练操作扫码机器 而不得不停止。

近日,在采访水产品精深加工行业时,不少企业的 负责人不约而同地针对"用工难"大倒苦水。

这里的"用工难"不仅仅是针对一线工人,更是针 对技术管理人员。

舟山水产品加工行业多为劳动密集型产业,对熟 练工的依赖度较高。随着机械设备的增加,成熟工人年 纪的增长,无论是一线操作工,还是车间的技术管理岗 位,行业都急需年轻人的加入,特别是有一技之长的职 高毕业生,是行业所青睐的。

然而,行业的生产环境却正在"劝退"年轻人。潮 湿、过冷或过热的生产环境、有噪声,这些都足以让年 轻人望而却步。水产品自带的"腥味",也让有选择余 地的求职者毫不犹豫地转身走向其他行业。按照一位 行业老员工的话来说,他即使在工厂准备了四套衣 服,一出车间就换,但仍然挡不住身上的"鱼腥味",这 身味道让他不敢坐公交。当下的年轻人求职是讲求职 场环境的,显然,水产行业自带的环境不是吸引点,而

随着人口红利的消失,一到招工季,有的水产品精 深加工企业不得不"求着"工人干,然收效甚微。

·边是年轻人不愿意做,一边又是企业迫切地需 要懂得机械操控的年轻人。想要破解这样的一个死循 环,水产品精深加工行业的自动化、智能化转型是一条

智能化为水产品企业带来的,不是"扬汤止沸"暂 缓困境,而是站位长远"釜底抽薪"的变革。针对"招工 难""招熟练工难""招年轻人难"的困境,从生产环境的 改变,从技术的提升,来吸引年轻人的加入。

科技赋能企业降本增效 传统水产企业转身突围

作为传统行业智能化转型中的代表,水产品精深 加工行业也意识到了智能化变革的重要性, 近年来迎 来了华丽转身。

在中国水产舟山海洋渔业制品有限公司内, 鱿鱼 从投放、解冻、清洗、加工到最终的成品包装,均通过输 送带无缝衔接,实现了全流程自动化。以年加工1万吨 水产品为例,全流程自动化改造后的生产线较原有加 工模式,可提高产能30%以上,提高成品率3%,降低用水 量约27%,能够增加近2000万元的效益。

在浙江丰宇海洋生物制品有限公司, 自动化产品 包装机器人正挥舞着机械臂将传送带上的海洋生物制 品包装袋提起后,整齐地叠放。它的一只机器手,顶上 工人的七八双手。

在产品创新方面, 舟山的水产品精深加工行业也 迈出了科技的步伐。

在海洋生物肽领域, 浙江丰宇海洋生物制品有限 公司通过生物酶解技术, 收集产品加工所产生的鱼体 废水,自主研发灌装生产线,变废为宝,将其制作成酶 解鱼溶浆,应用于饲料生产

浙江融创食品工业有限公司与浙江大学舟山海洋

研究中心合作,就金枪鱼的新产品开发相关技术展开 合作,突破了以往金枪鱼罐头以鱼柳为主的市场份额, 研究了附加值更高、利润更高的鱼泥。如今金枪鱼系列 产品出口全球,获得广泛认可。

正是科技的创新,智能的应用,让传统的水产品精 深加工行业开始了智能化突围。

浙江大洋水产有限公司相关负责人表示, 在应用 智能鱿鱼切片机之后,企业看到了智能化转型为企业 带来的降本增效。日后,企业不仅将聚焦鱿鱼切片环节 的智能化,还将在鱿鱼切片的前后道加工工序中引入 智能化设备,利用智能化设备对鱿鱼进行预处理、拉 花、取料和包装,从而进一步拓展车间的智能化应用, 预计样机即将在明年研发成功并在生产线进行试用。

"机器换人的优势我们都已经看到了,在智能化转 型这一方面,我们已经看到了方向,也明确了目标,接 下来,就是看如何组织专业的团队,攻关解决设备等方 面的专业问题。"该负责人表示。

牵手高校科研机构 组成产业联盟降低智能化转身成本

智能化转型是趋势, 也是传统行业接轨全球化的 必经之路,但目前,水产品精深加工行业作为传统行 业,也面临智能化改革成本过高的困境。

虽然水产品精深加工对舟山来说,是传统的特色 支柱行业,但放眼全国,相比较其他工业,水产的占比 并不重。这意味着,全球范围内研发和制造水产品加工 专用设备的企业很少,也意味着,企业自身研制引进此 类设备风险较高。

以浙江大洋水产有限公司车间为例,水蒸气多,且 较冷,需要机器拥有除雾、抗冷、保持干燥等功能。这些 对于设备生产商家而言,需要进行单独研发。这些定制 要求增加了设备生产商家的研发成本, 报价随之水涨

试问如果购买一台设备需要几百万元,这些钱足 够支付一名工人几十年的工资, 那企业智能化的动力 又在哪里?

浙江大洋水产有限公司相关负责人表示, 水产品 精深加工行业智能化转型,还需要依靠政府的主导,行 业的齐心协力。"我们单家企业无论是站位还是能力都 有限,能接触到的设备生产厂家也有限,如果能以政府 为主导,集合行业的力量,相信会有不一样的视野。

他的设想正在舟山以另一种方式实现。

浙江大学舟山海洋研究中心以产学研项目为牵 引,以共建研发中心为切入点,为企业提供一站式、及 时性的创新政策咨询、技术难题解决、技术人员培训等 创新服务

从纯技术研发、实验室研究, 到最后项目的成熟落 地,中心减少了企业的研发成本。目前中心和中国水产舟 山海洋渔业有限公司、浙江大洋兴和食品有限公司、浙江 融创食品工业有限公司等10余家企业建立了长期的战略 合作关系。液氮深冷速冻技术与装备、智能鱿鱼切片机等 在行业内具有突破性的成果便是在这种模式下诞生的。

以智能鱿鱼切片机为例, 国内外首创的一体式智 能切割模式解决了水产品精深加工产业在鱼体定重、 定尺寸切条上的"卡脖子"技术难题,为水产加工业的 智能化和信息化发展提供了"舟山案例"。接下来,中心 将冷冻金枪鱼生食加工智能装备、鱿鱼自动掏黄设备 的研发也纳入了计划,争取为水产品精深加工行业的 进一步智能化发展提供更多"舟山智慧"

"舟山需要立足本地需求,瞄准全国市场,研发全 国水产品精深加工行业都需要的示范产品,用产品价 格优势、稳定性优势和效益优势,为水产品精深加工行 业智能化转型贡献舟山力量。"浙江大学舟山海洋研究 中心副主任金卫勇表示。

金卫勇建议,舟山水产品精深加工行业想要进一 步推进智能化转型发展,还需建立全产业链升级创新 联盟,围绕行业的智能化需求,以政府为主导,全链条 企业为主体,强化与高校、科研院所的积极合作,针对 行业共性的重大技术需求、急需的智能化装备进行分 析,以链组的方式强链补链,形成行业内的交流互动, 建设全产业链的智能化集聚发展。



智能鱿鱼切片机的应用